

# 教育部:持续推进高校毕业生就业工作

“这的确是我们关注的大问题。”近日,在全国新办举办的“权威部门话开局”系列新闻发布会上,教育部部长怀进鹏表达了教育部对高校毕业生就业问题的关切。

教育部相关负责人表示,教育部已经推出多项举措促进高校毕业生就业。在今年的毕业生求职关键期,教育部会同有关部门推动加快升学考录、教师招聘、公务员事业单位招聘等政策性岗位招录时间安排,为毕业生求职就业争取了更多时间。

为了开拓岗位,给毕业生提供机遇,各地各高校开展了“访企拓岗促就业”行动。由高校领导班子主动走进行业企业,与相关单位建立就业合作渠道。教育部相关负责人提供的

数据表明,截至2023年5月,已有2415所高校参与了该行动,累计走访用人单位17.1万家,新开拓就业岗位253.1万个。

各地教育部门正在积极组织、配合“访企拓岗促就业”行动。四川省教育厅组织省内60所高校的代表赴重庆联合访企拓岗;江苏省教育厅组织省内56所高职院校和21所江苏联合职业技术学院所属分院集中开展访企拓岗;新疆维吾尔自治区教育厅组织新疆大学、新疆农业大学、新疆财经大学等10所高校负责人赴乌鲁木齐市经开区开展访企拓岗。

在鼓励高校走进企业的同时,各地各高校开展了“万企进校园”招聘活动,创造条件

主动邀请用人单位进校招聘,为毕业生求职和用人单位招聘提供便利。截至5月,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团已组织开展线下大型招聘活动,累计举办12.5万场,参会企业145万余家,提供岗位信息3511万余个。

“我们全力拓宽校园招聘渠道,也努力打通社会招聘渠道,充分利用互联网技术强化供需信息精准匹配,促进毕业生高效就业。”教育部相关负责人表示,教育部已经联合智联招聘、BOSS直聘等12家社会招聘机构,与各地、各高校一起推出“24365携手促就业精准服务”,面向2023届高校毕业生提供系列线上指导服务。精准服务包括岗位精准推送、校企精

准对接、区域精准协作、行业精准引领、精准指导帮扶五大方面。

教育部相关负责人介绍,教育部还联合了多家机构共同举办了面向2023届高校毕业生“宏志助航”网上专场招聘会,活动将持续至8月20日,预计提供就业岗位信息15万余条。

活动期间,应届生可以登录国家大学生就业服务平台、“工E就业”微信小程序、国聘、中智招聘、卫人就业网、前程无忧、智联招聘、BOSS直聘、猎聘、拉勾网、一览英才网参加网上招聘会。此外,毕业生还可以在“国家大学生就业服务平台”和“大学生就业资讯”官方微信平台查询就业岗位信息。

(孙明源)

## 家门口就业促增收



7月19日,颍上县垂岗乡墩黄村村民在安徽美之家工艺品有限公司加工工艺品。近年来,垂岗乡通过搭建平台、强化服务等措施,让老百姓在家门口就业增收。

通讯员 王林洪 摄

## 招聘信息

岗位:平面设计 学历要求:不限  
联系人:张女士 电话:18955611444

岗位:熟食主管 学历要求:不限  
联系人:张主管 电话:0556-8819266

岗位:缝纫工 学历要求:不限  
联系人:占主任 电话:18955649008

岗位:内勤统计 学历要求:大专  
联系人:吴女士 电话:19355522565

岗位:财务 学历要求:初中及以上  
联系人:夏总 电话:18355493777

岗位:数控冲床工 学历要求:初中以上  
联系人:夏女士 电话:18055320431

岗位:专责人员 学历要求:专科及以上  
联系人:王女士 电话:18326068159

合肥市某专业女子美容养生会所  
高薪招聘美容店长30名,美容师50名。  
联系人:南女士 电话:18256017810

(本栏目信息仅供参考)

## 助更多青年快就业就好业

■ 刘振

毕业季也是就业季。近日,人社部启动2023年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,部署结对帮扶、密集招聘等一系列举措,助力未就业毕业生和失业青年增信心、早就业。

就业稳则人心定。眼下,促进高校毕业生就业,等不起、慢不得。4月28日召开的中共中央政治局会议强调:“强化就业优先导向,扩大高校毕业生就业渠道,稳定农民工等重点群体就业。”今年以来,各地区各部门落实落细就业优先政策,千方百计稳存量、扩增量、提质量、兜底线,仅一季度就支出就业补助资金265亿元、失业保险基金349亿元。随着国民经济整体恢复向好,就业形势不断改善,保持总体稳定。

同时也要看到,当前就业总量压力和结构性问题不容忽视。青年人就业压力依然较大,高技能人才短缺,“求职难”和“招工难”并存,

促进就业供需总量平衡、结构合理,仍需持续加力。从宏观上看,要坚持推动高质量发展,不断做大“经济蛋糕”,加深加固就业“蓄水池”,提高经济增长的就业带动力。从当前情况看,应抓住青年就业服务攻坚行动冲刺时机,做实做细指导服务,促进就业市场更加有序,更好匹配毕业生就业需求。

稳就业,经济发展是根本。就业状况很大程度上取决于经济增长质量和速度。要看到,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变,这为保持就业形势总体稳定奠定了坚实基础。今年以来,国内需求稳步扩大,消费带动作用增强,服务业增势较好,交通运输、住宿餐饮、旅游等行业较快增长,对就业带动作用明显增强。这说明,我国经济持续恢复向好,就业形势将不断改善。

“铺路搭桥”,多渠道拓宽岗位供给。支持毕业生就业是社会工程,激发社会各方力量稳岗拓岗。民营企业是就业主渠道,要落实好“两个毫不动摇”,更好发挥民营企业促就业主力军作用,夯实促就业微观基础。以真金白银

激励企业吸纳就业,给予社保补贴、税费减免等多重政策支持,用政策杠杆换来人才效应,为长远发展积蓄宝贵人才资源。推动公共部门稳岗拓岗,稳定机关事业单位、国有企业等招录规模。引导毕业生积极参与“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层服务项目,在广阔天地锤炼本领、提升自我。

精准匹配,就业服务“不断线”。影响高校毕业生就业的重要因素之一是供需信息匹配效率。一些毕业生存在对岗位需求不了解、自我认知不清晰等问题,市场上还存在“黑中介”、虚假招聘等违法现象。相关部门应搭好就业平台,促进信息互联互通、资源共享,缓解“有业难就”“有岗空聘”等问题,促进人岗精准匹配。高校应开展就业创业教育,增强毕业生就业自主性和积极性,建立“一人一策”“一人一档”精准服务台账。在扩渠道促匹配上下更大功夫,切实提升实效性,为毕业生顺利走向职场提供支持。

用心用情,助力大学生创新创业。大学生主动创新创业,不仅对保就业保民生具有重要

意义,而且能为经济社会发展积蓄潜能。目前正值毕业季,各地应抓住时间节点,落地落实相关政策,用心用情为大学生创新创业撑起一片天。完善大学生创业政策支持体系,贯彻落实好税收优惠、创业担保贷款及贴息优惠等政策。依托各类企业孵化器,为大学生提供免费或优惠的办公场地、创业辅导、孵育保障,有效降低创业门槛和创业成本,更好实现以创业带就业。

兜底帮扶,织牢社会保障“防护网”。近年来,大学生就业态度日渐务实理性,到小微企业以及新行业、新职业就业创业意愿不断提高。适应就业新特征,多措并举保障他们的合法权益,尤其是针对新就业形态劳动者的社保、劳动权益与工作福利等作出全方位保障,解决其后顾之忧。加强对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生群体兜底帮扶,积极进行公益性岗位安置。因势利导,规范开展针对未就业大学生的职业技能培训,帮助求职者与时俱进,促进更多青年快就业就好业。